

架“金融桥梁” 谋开放之路

——邮储银行贵州省分行助力贵州参与西部陆海新通道建设

郑果 凌眉

风从海上来，潮流大通道。

今年是《西部陆海新通道总体规划》实施第6年。6年来，这条全新的国际物流大通道正加速延伸，跨越山海、联结世界。贵州，作为不沿江、不沿海、不沿边的内陆腹地，借助西部陆海新通道打开了对外开放的全新视野。

建设开放的贵州，邮储银行贵州省分行有一份自豪。多年来，邮储银行立足资源禀赋优势，紧跟贵州围绕“四新”主攻“四化”主战略和“四区一高地”主定位，抢抓贵州建设西部陆海新通道战略机遇，主动融入共建“一带一路”，累计投放超5000亿元贷款，全力以赴为重大基础设施建设、做优做强新能源产业等领域提供金融支撑，为内陆开放型经济高质量发展注入强劲动能。



邮储银行客户经理调研蜡染产业。

上天入地 新通道打开新市场

当钢铁动脉穿透千年群山，一条条出海通道就此打开。

作为内陆城市，贵州依托交通巨变，重构了开放发展新格局，畅通对内对外开放通道。天堑变通途，邮储银行贵州省分行是见证者，也是参与者。

多年来，该行发挥支持重大交通基建项目的专业化优势，通过组建行内联合贷款、金融同业银团等方式，累计投入830余亿元信贷资金，相继支持高速公路、贵广高铁、贵阳龙洞堡国际机场三期扩建工程以及省会贵阳所有轨道交通等一系列“上天入地”的重大交通项目建设，助力贵州实现十万大山到如履平川的交通之变，为贵州在新时代西部大开发上闯新路、更深融入西部陆海新通道建设增添金融动力。

如今，“买卖全球”每天在这里上演。俄罗斯帝王蟹、越南青龙仔等进港货物在这里中转，快速送上五湖四海的市民餐桌，而更多的服装、布料、茶叶、电子配件等“贵州制造”也经此通道高效直达东盟与南亚市场，风行天下。

双向奔赴 新招数开拓新渠道

西部陆海新通道上，“黔货出海”正当时。

不久前，茶叶、白酒、吉他等一批“黔货”，搭乘西部陆海新通道铁海联运班列从贵阳国际陆港启程前往东南亚。作为综合性外经贸“双龙头”企业，贵阳市外贸发展集团有限公司主动与共建“一带一路”国家及RCEP成员国开展合作，搭建海外仓和前置仓，推动黔品出口和资源进口。但资金缺口却成为该企业发展的拦路虎。

为解决这一难题，邮储银行贵州省分行结合企业发展需求，创新推出本外币一体数字化金融

服务方案，通过提供流动资金贷款、电子商票和国际信用证综合服务，累计为其提供449亿元授信支持，护航该企业所经营的铝锭大宗贸易及茶叶跨境供应链运营实现“黔铝出山、茶香出海”。

这只是邮储银行贵州省分行助力“黔货出海”的一个缩影。近年来，在该行的金融护航下，镇宁蜂糖李、湄潭茶叶、铜仁抹茶、遵义辣椒等地理标志产品，蜡染、银饰、民族服饰等民族文化产品，以及高分子材料、光学薄膜等工业领域元器件产品，都沿着西部陆海新通道走出深山、走向世界，更好地实现内与外的“双向奔赴”。

逐绿“黔”行 新思路托举新未来

绿色发展是西部陆海新通道建设的必然要求。贵州创新思路，逐绿“黔”行。

在绿色发展的征程上，邮储银行贵州省分行积极支持西部地区的特色能源优势挖掘和转

化，向黔东南州台江风力发电、六盘水农业光伏电站等66个贵州风电、水电、光电项目提供5185亿元金融供给，助力贵州实现由传统“水火互济”向“风光水火储”多能互补的能源结构改变，托举着新能源产业做优做强的未来。

能源转型不止于此，更向海外延伸。作为全球知名的新能源企业，中伟新材料股份有限公司聚焦镍、钴、磷、钠、锰、锂等新能源材料发展，前沿技术——“锂离子电池三元正极材料前驱体绿色制造关键技术”已在铜仁市产业基地实现大规模量产化，出货量、出口量均位居全球第一。此外，邮储银行贵州省分行以2000万美元参投全省首单民营企业境外绿色债券，支持中伟新材料股份有限公司优化资本结构；同时，以18亿元信贷资金助力该企业高镍低钴系列三元前驱体产品成功跻身全球领先的新能源汽车及锂电池厂商高端供应链，更好地走向国际市场，为“银企”跨境供应链金



邮储银行贵州省分行支持建设的盘兴高速背水甲特大桥。

融、海外并购融资等领域创造了深度合作空间。

守护传承 新机遇锻造新转化

在西部陆海新通道上，有一种来自贵州的美穿越千年，跨越时空，惊艳世人。

让世界看见非遗之美，邮储银行贵州省分行有一份功劳。

立足贵州这片多民族文化交融的热土，该行深耕非遗传承和服务民族地区发展，不断拓展非遗传承保护链，并借助西部陆海新通道，把支持非物质文化遗产发展+带动农民就业增收+促进文旅融合做实做细，推动藏在深山中的民族文化资源转化为看得见的生产力，实现“名利双收”。

初夏清晨，黔东南州平塘县牙舟陶文化产业园里窑火已旺：陶土经匠人揉捏、拉坯、塑形、上釉等工序后，送入烧窑，釉料随窑温变化产生各种瑰丽的色彩和特殊冰裂纹理，待窑温来到900℃至1100℃，一个个泥坯也在高温烧制中完成到成品的蝶变。

国家级非遗代表性传承人张禄麒回忆，此前公司扩产遇到资金瓶颈，邮储银行贵州省分行通过线上渠道向他们授信了50万元信用贷款，助其扩建生产线、开设研学工坊，让牙舟陶产品沿着西部陆海通道漂洋过海，绽放璀璨光芒。

在金融的关切下，更多民族技艺传承人摆脱资金困境，让民族文创实现创造性转化、创新性发展。黔东南州级非遗代表性传承人王国春依托该行的160余万元信贷支持，将家族世代传承的银饰锻制技艺转化为产业动能，更好地实现以苗族银饰工艺为核心的“技艺传承+文创开发+产业融合”生态链，年产值突破2000万元，实现了非遗保护与乡村振兴的同频共振。

放眼黔贵大地，从“万桥飞架”构建高速平原，到西部陆海新通道节点枢纽吞吐八方物流，贵州向着打造内陆开放型经济新高地不断“黔”进。邮储银行贵州省分行将继续以金融之力助推贵州将区位优势转化为开放发展优势，促进陆海内外联动、东西双向互济的全面开放格局加快形成。



邮储银行客户经理走访了解遵义茶叶产业金融需求。

(本文图片由邮储银行贵州省分行提供)

贵阳市南明区人民检察院

“三端”优化提质效 司法救助护民生

司法救助是一头牵着百姓疾苦，一头系着党和政府关爱的民心工程。贵阳市南明区人民检察院将司法救助工作作为践行司法为民、维护社会公平正义的重要举措，以人民群众可感受、能体验、得实惠为目标，对救助工作进行前端、中端、末端全流程优化，全面提升工作质效，切实发挥司法救助的民生保障作用。

前端：内部协同+外部联动，提升救助覆盖面。南明区人民检察院强化内部协同，确保应救尽救。控申部门与刑检、未检等部门密切协作，建立司法救助工作衔接配合机制。刑事案件承办检察官在告知被害人诉讼权利义务时，通过法律文书远程送达系统同步送达《国家司法救助申请告知书》，告知被害人可申请国家司法救助的情形、条件等，

促进符合条件的被害人及时提出救助申请。并充分发挥社工队伍力量，在参与未成年人案件过程中，深入了解未成年被害人受侵害情况、家庭情况等，及时帮助符合救助条件的未成年被害人申请救助。控申部门指定专人，定期对该院受理的审查逮捕、审查起诉等案件进行筛查，确保救助无盲区、无遗漏。同时，强化外部协同，拓宽线索来源，与公安、法院等单位常态化沟通联系，对受到犯罪侵害急需救治或民事侵权中无法通过诉讼获得赔偿，需要由检察机关救助的当事人，移送线索，确保困难当事人进入检察机关视野，及时获得救助。

中端：科技赋能+能动履职，提升救助惠民性。该院研发“随申办”司法救助小程序。救助申请人不但可以通过小程序了解司法救助政策、填写申请信

息、提交申请材料，还可以随时随地查看办理进展。通过科技赋能，实现司法救助“随时办”“掌上办”，让数据多跑路，让群众不跑腿。自2024年7月小程序上线以来，共接收救助申请57件、线上补充材料33次。在强化能动履责方面，对当事人提出救助申请但提供损害结果证明、生活困难证明等材料存在困难的，检察官通过入户走访、联系村（居）委会等方式，帮助其获取相关材料，切实减轻当事人的举证负担。在办案过程中，充分关注救助申请人尤其是未成年人、残疾人、困难妇女等重点人员在精神抚慰、心理疏导以及教育、医疗、就业等方面的需求。对因遭受犯罪侵害出现心理创伤的被害人，聘请专业心理咨询老师为其提供心理疏导。对仅通过司法救助难以摆脱困境的被害

人，及时对接民政、教育、妇联、残联等单位联合开展救助，织牢织密民生守护网。

末端：强化监管+常态回访，提升救助实效性。南明区人民检察院制定《司法救助金发放监管实施细则》，对救助申请人是未成年人、残疾人等存在救助金滥用风险的案件，灵活采取分期发放或委托第三方代管等方式，确保救助金用好用实。同时，建立救助回访制度，对存在特殊困难的救助申请人定期开展回访，面对面与其交心谈心，了解其近况。对生产生活恢复仍有困难的，帮助协调，加强社会救助。对生产生活回归正轨的，鼓励其提高自我发展能力，增强当事人信念信心。通过延长服务半径，提升救助实效与可持续性。

(宋淳)

南方电网贵州遵义赤水供电局

电力护航国家级珍稀野生植物保护

地处西南腹地的贵州，生物种类丰富，溶洞、峰林、石漠化等复杂生态为物种提供了高度异质性的生存空间，被誉为“古生物王国”。数据显示，贵州已查明物种2.4万余种，居全国第四位。

初夏时节，走进位于遵义市赤水市金沙沟的桫椤国家级自然保护区，这里植被葱郁、水汽氤氲，桫椤轻盈的叶片随风舞动，像一根根形状修长的绿色羽毛在密林深处摇曳。

“桫椤是一种木本树蕨植物，被列为国家二级保护植物，与恐龙同时代诞生，有‘蕨类植物之王’的美誉，是名副其实的陆生植物‘活化石’。”桫椤国家级自然保护区护林员吕相政介绍，保护区占地133平方公里，遍布62万株桫椤，是全国唯一一个以桫椤命名的保护区。

防火是保护桫椤的首要工作任务。“为织密防火网，我们将保护区10.2公里的10千伏配网线路进行入地改造。由于保护区地处丹霞地貌，电缆入地面临通道建设难题，最终经过讨论决定先用砖砌电缆通道，而后用

赤水供电局工作人员对保护区内的监控设备用电情况进行检查。
谭镇林 李剑 摄

设备。

“为了保障用电，我们采用10千伏文中线、城口线互倒互供的双回路供电方式，实现桫椤培育恒温、恒湿。”赤水供电局文华供电所所长李孟泽说。

(谭镇林 李剑 卢婷婷)

分类广告

⑦ 广告服务热线

0851-86763333

本栏目仅作为信息提供，不能视为承接业务及签订合同的依据。使用本栏目信息请查询对方单位或个人相关法律文件及有效证件，请勿轻易汇款。本广告不作为承担法律责任的依据。

本栏目未授权任何第三方公司代理。刊前需提供与内容相关的手续审核后见报。

遗失声明

●贵州大学经济学院付志盼遗失三方就业协议书，编号：106572504672，声明作废。

●贵州诺律师事务所的马郡成律师遗失贵州省司法厅执业证，执业证号：15201202411749405，执业证书流水号：12038278，声明作废。

●贵州省系统工程学会遗失在中国建设银行贵阳贵州大学支行的开户许可证，核准号为：J7010006796602，账号：52001513900052500092，特此声明作废。

●六盘水工电段职工王必琴工作证遗失，编号：2146182024851，声明作废。

●朱晟杰不慎遗失黔西西融美生态城购房收据，收据号：0002858，金额：10000元，声明作废。